

Орган Кемеровского
обкома КПСС
и областного Совета
народных депутатов



Кузбасс

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит
с 7 января 1922 года.

6 (19936).

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

7 января
1990 г.

Цена 3 коп.

ВОСКРЕСНЫЙ
ВЫПУСК

● Письма читателей.

— 2 стр.

● О судьбе шорского народа.

— 4 стр.

● Кто будет жить: кемеровчане или коксовая
батарея № 4!

— 3 стр.

● После сеансов доктора Кашпировского
в Кузбассе.

— 6 стр.

без раскочки!

С ПЕРВОГО ДНЯ

Без минуса, столь привычного, к сожалению, для большинства угольных предприятий Кузбасса, начал трудовой год коллектив шахтоуправления «Физкультурник». Топливо из его лав идет независимо от приближения отчетной даты. Ритмичность достигается единственно возможным способом — своевременной подготовкой новых забоев. Столь же традиционен метод достижения этой цели — равномерная работа проходчиков. Все без исключения подготовительные участки выполнили, к примеру, прошлогодний план. Хотя и среди них есть лучшие — горняки участка № 11, ко-

торым руководит А. Я. Сулимов.

Благодаря такой ритмичности — когда рядом с передовиками нет отстающих, — шахта в последние годы постоянно имеет плановое количество лав.

Предстоящий год, как намечено, должен стать не только годом массового переноса работ на новый район, построенный собственными силами. Впервые в истории предприятия должен быть пущен механизированный комплекс. Лава для него готовится по плану Румянцевскому. Она должна дать ответ на главный вопрос — как лучше механизировать добычу на шахтах с традиционными

буровзрывными технологиями. К сожалению, без эксперимента выясняется, что без изменений остается пока другая важнейшая проблема — проходка. Если в лаву приходит современная крепь КМГ, то комбайнов для подготовки выработок под нее по сей день нет. И это задержит переход на полную механизацию не только «Физкультурника», но и многих предприятий с похожими геологическими условиями.

Поэтому-то ритмичная работа на столь сложных шахтах — заслуга особая.

В. БОЕВ,

г. Анжеро-Судженск.

ТОЛЬКО БЫ ВАГОНЫ!

Новый трудовой год на шахте им. Волкова начался ритмично благодаря... остановке шахты 31 декабря, а также первого и второго января!

Пойти на эту крайнюю меру пришлось ради того, чтобы высвободить перегруженный угольный склад. Договорились с железной дорогой и за три дня отгрузили 8000 добытых ранее тонн. И появилась возможность выдавать ежедневно не менее чем по 3000 тонн топлива.

Начать разговор о ритмичности со столь необычной причины позволяют результаты принятой ранее технической политики, поставившей во главу угла не сегодняшнюю тонну угля, а метр проходки как залог завтрашней нормальной

работы. Даже очистные лавы останавливали в прошлом году, чтобы дать приоритет проходческим бригадам, которые проверяли на максимум бригадный подряд. Зато сегодня, кроме действующих лав, уже ждут своей очереди еще три новые лавы. Много ли в нашем бассейне предприятий, которые могли бы похвастаться тем же самым, а новый трудовой год начинать с замами от переизбытка забоями? Поэтому-то свое производственное благополучие в нынешнем году здесь связывают не с графиком ввода новых забоев, а с разворотливостью железнодорожников.

В. ПОЛЕНЦЕВ,

г. Кемерово.



Год рождения —
1944-й

Кемеровскому музыкальному училищу исполнилось 45 лет. На творческом вечере, посвященном этой дате, преподавателям В. Ф. Старцевой и Г. Я. Яненко были вручены грамоты о присвоении почетного звания «Заслуженный учитель школы РСФСР». На этом снимке вы видите, как недавний выпускник училища Константин Ушаков поздравляет педагогов с заслуженной наградой.

Материал о Кемеровском музыкальном училище читайте сегодня на 6-й странице.

ПРОКУРОР НЕ УКАЗ?

Наверное, никого не нужно убеждать, что действия официальных органов власти находятся под пристальным контролем людей. Особенно сегодня, когда ярко стала проявляться их политическая и общественная активность, когда ожила надежда на соблюдение социальной справедливости и социалистической законности. И как жаль, что иногда главный защитник наших интересов — органы Советской власти — ставит людей в тупик, противоправными действиями погрязает собственный авторитет.

Именно с такой ситуацией мне, сотруднику общественной приемной газет «Кузбасс» и «Ленинский шахтер», пришлось недавно столкнуться. Чтобы平息 суть вопроса, придется начать издали.

6 октября прошлого года в городской газете было опубликовано мое интервью с прокурором Ленинск-Кузнецкого Э. А. Фрошайзером. Он напомнил читателям: прокурор осуществляет надзор, в том числе и за соответствием закону правовых актов, издаваемых исполкомами районных, городских и областных Советов народных депутатов. Если нами принято противоправное решение — обязан опротестовать его. Исполком, в свою очередь, должен в 10-дневный срок рассмотреть протест прокурора и сообщить о принятых мерах. При внесении протеста на противоправный закон акт действие его приостанавливается до рассмотрения протеста. Вот как раз на последнее обстоятельство и хочу обратить внимание.

Во время интервью я процитировал Эдуарду Андреевичу выдержку из письма одного из читателей городской газеты: «...поверю в силу закона, если узнаю, что прокурор опротестовал, например, решение горисполкома». Э. А. Фрошайзер в ответ рассказал свежий случай из практики. Не так давно решением горисполкома освобожденную двухкомнатную квартиру по улице Ломоносова, 4-2, передали Ленинск-Кузнецкому горноотбору для расширения торговой и производственной площади в целях улучшения торгового обслуживания населения в магазине № 1. Однако жильцы этого дома посчитали целесообразным оставить квартиру при ЖЭК-1, представив ее слесарю-сантехнику, что обслуживает близлежащие дома.

Исходя из требований закона, в частности статьи 9 ЖК РСФСР, и целесообразности использования освобожденной жилплощади при ее остром дефиците, прокуратура пришла к выводу: указанное решение испол-

кома незаконно. Думается, и читателям «Кузбасса» не лишним будет напомнить: согласно статье 9, перевод жилого помещения в нежилое допускается в исключительных случаях и органами, перечень которых содержится в статье 8 ЖК РСФСР. В компетенцию горисполкомов (кроме Московского и Ленинградского) решение таких вопросов не входит. Кроме того, действующее жилищное законодательство не допускает увеличения нежилого фонда за счет сокращения жилого. Пришлось прокуратуре вмешаться. Исполком рассмотрел протест прокурора и удовлетворил его.

Здорово, правда? Все быстро, четко и ясно. Так и должно быть, по идее. Однако наш городской исполком привык, видимо, вести двойную игру. Он решил и овец целыми оставить, и волков сытыми. Ибо протест на противоречащий закону акт действие последнего вовсе не приостановил. Реконструкционные работы в злощастной квартире, судя по письму жильцов дома № 4, поступившему в общественную приемную, мгновенно развернулись и до сего дня ведутся полным ходом. Сам в том убедился, побывав там 10 ноября. Квартира оборудована под кабинет заведующей магазином и лужью. Возмущенные жители обили все пороги в исполкоме, вышут жалобы в разные инстанции. Но пока, по моему твердому убеждению, намеренно волокитится это дело, руководители коопторга завершают работу. Теперь которую неделю обивают пороги в исполкоме я, человек преклонных лет, слабого здоровья, бывший фронтсвик. Штонул только в паутине бессвязных слов и ничего не добился.

И вот хочу как ветеран труда и войны прямо спросить у председателя нашего горисполкома Ю. П. Серюва: «Уважаемый Юрий Павлович, как мне теперь смотреть людям в глаза, обратившимся за помощью в редакцию, что им отвечать? Отвечать, замечу, вместо ваших мерзавцев подчиненных. И как расценивать позицию исполкома, которому и прокурор не указ? Вполне возможно, что теперь не один магазин или канцелярия контора захотят «отхватить» освобожденную жилплощадь. Да и резонно: почему одному можно, а другому нельзя? Напоследок же замечу еще одно. Своими действиями исполком так или иначе унижал, поставил в неловкое положение и органы прокуратуры. А это уж вовсе недопустимо».

Г. КОРШУНОВ,
внештатный корреспондент газет «Ленинский шахтер» и «Кузбасс»,
г. Ленинск-Кузнецкий.

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

состоится 8 января 1990 года с 16 до 19 часов по телефону 26-75-46 с начальником управления культуры облисполкома Владимиром Ивановичем, по телефону 23-55-63 — с заведующим отделом юстиции Яньковым Афанасием Спиридоновичем, по телефону 25-26-44 — с начальником управления издательств, полиграфии и книжной торговли Пацовым Евгением Николаевичем;

9 января с 16 до 19 часов по телефону 28-34-29 — с заведующим архивным отделом облисполкома Кузьминым Виктором Ивановичем;

10 января с 16 до 19 часов по телефону 23-48-51 — с заведующим отделом цен облисполкома Шипачевым Борисом Сергеевичем.



Мастер ремонта

Мастеровитостью в работе, знаниями дела отличается в коллективе ремонтно-механических мастерских Ольжерасской автобазы В. И. Сюльгин. Десять лет он на этом предприятии. У него четвертый квалификационный разряд автослесаря по ремонту топливной аппаратуры. Работа у Валерия Ивановича кропотливая, требующая не только опыта и знаний, но и упорства, настойчивости, терпения.

С заданием мастер ремонта справляется хорошо. Он имеет много поощрений за работу, награждался и Почетными грамотами, и ценными подарками.

Фото Ю. Мальцева.

г. Междуреченск.

ГОТОВЫ СДАТЬ КВАРТИРУ

Прочитала я в «Кузбассе» за 10 декабря статью «Голубые мечты о коттедже» и порадовалась, что принимаются решения о развитии индивидуального строительства.

Живу я в очень молодом и перспективном поселке с красивым названием Ясногорский (бывшее Мазурово). У этого поселка три хозяина: совхоз «Пригородный», Кемеровская и Камышинская птицефабрики. Они строят для своих рабочих коттеджи.

Решили мы с мужем тоже построить коттедж. Благо на предприятии меня поддержали. Берите, мол, посуду и стройте.

Конкретно я работаю в пионерском лагере «Солнечный», близости от Старых Топок. Нам было бы удобно построить дом в Ясногорском. Пошла с просьбой выделить площадку к председателю сельсовета А. Д. Соловьеву, но он меня быстро охладил.

— Что вы, — сказал, — они своим рабочим с трудом площадки выделяют. А о вас и речи быть не может.

Так покрылись наши голубые мечты о коттедже бюрократической пылью.

Что теперь делать? Буду ждать квартиру в городе...

Кстати, построив дом, мы согласны сдать мамину 2-комнатную квартиру, где сейчас живем (5 человек), агропрому. Но кому-то безразлично, стоим ли мы на очереди, помогаем ли своими руками решать жилищную проблему.

С. ЯГУНОВА.

п. Ясногорский.

дружба народов

ДЛЯ ССОР ПРИЧИН НЕ ВИЖУ

С большой тревогой слежу за событиями в Советской Прибалтике. С развитием гласности и демократии подняли головы националисты, экстремистские группировки. Они клеветают и одурманивают людей; бесцеремонно нападают на Коммунистическую партию, на советский строй и Советскую Армию. Они хотят затормозить перестройку, оторвать эти союзные республики от Советского Союза, поделив население на «своих» и «чужих», поссорить людей на национальной почве. По-другому никак не могу объяснить происходящее.

Я неплохо знаю Советскую Прибалтику, особенно Литву. Мне дважды пришлось побывать в Литве по туристическим путевкам в 1973 и 1983 годах. Приходилось беседовать со многими жителями. Видел я трудолюбивый народ. Это республика с высокообразованной экономикой и высокой культурой. Развита пищевая и легкая промышленность. Я убедился, как там со школьной скамьи учат детей любить природу и труд, понимать культуру и музыку. Полюбил этот край и с тех пор постоянно пишу газету на русском языке «Советская Литва».

Мне нравится эта газета. Она хорошо освещает многостороннюю жизнь. Пишет о труде земледельцев и животноводов, и я постоянно гордился их достижениями. В одном из номеров газеты даже была помещена моя заметка, в которой я от имени туристов Кузбасса

благодарил за гостеприимство. В Прибалтике развито сельское хозяйство. Из «Советской Литвы» я узнал, что в этом году выращен богатый урожай зерновых. В совхозах и колхозах получают по 30—50 центнеров зерна с гектара. На полях широко применяется передовая технология.

Я видел ухоженные могилы, братские кладбища воинов Советской Армии, погибших в годы Великой Отечественной войны. Возле памятников были цветы. В этих могилах покоятся тысячи земляков-кузбассовцев. Там лежат и земляки из нашего села — П. Г. Абрамов, Г. В. Наумов, Г. С. Трофимов, Е. А. Ельцов. А сколько еще без вести пропавших нашли там свое упокоение!

И вот теперь, даже не верится, на некогда гостеприимных улицах размахивают плакатами «Красная Армия — прочь из Литвы!», «Русские — домой!». С болью в сердце я узнаю, что на митинге, организованном лигой Свободной Литвы, была «церемония» сожжения Государственного флага СССР и манекена в форме сержанта Советской Армии...

У нас в Сибири проживает много национальностей и народностей. И все мы, слава богу, пока живем единой дружной семьей. Вот я, например, по национальности чуваш. И Сибирь считаю своей второй родиной. В Крапивинский район приехал с женой из Чувашской АССР в 1955 году. И не было случая, чтобы кто-то меня оскорбил или унижил

именно за то, что я чуваш. Мы с женой любим петь чувашские песни и ежегодно выступаем на концертах, на смотрах художественной самодеятельности. Постоянно выписываем чувашские газеты и журналы.

Наш совхоз тоже многонациональный. Проживают и дружно трудятся представители национальностей. А взять наши семьи. Например, семья ветерана труда, пенсионера Владимира Федоровича Абляхова. Сам Владимир Федорович русский, жена Людмила Михайловна чувашка. Воспитали и вырастили они пятерых детей. Один зять украинец, второй — русский, одна сноха немка, а вторая — русская. И все живут в дружбе и согласии. Можно только позавидовать им. И таких семей в нашем коллективе десятки.

За девять лет, как образовался совхоз «Каменский», было в нем более шестидесяти свадеб и только один развод. Разве это не говорит об уживчивости простых людей любой национальности, об уважении друг друга? Не забываем мы свой родной язык, но знаем и хорошо владеем русским, который и объединяет нас всех.

Вот и задаю вопрос: кому выгодно сеять вражду в республиках Прибалтики? Но я надеюсь, что народ сумеет отличить правду от лжи, здравый смысл должен возторжествовать.

Б. ДОБРОХОТОВ,
член КПСС с 1952 года,
Крапивинский район.

Батарея № 4: ЗА И ПРОТИВ

Большинство сказало «Да»

мнение врачей

ПОДУМАЙТЕ О ЛЮДЯХ!

Как мы сообщали («Кузбасс» за 30 декабря), в исполком Кемеровского горсовета поступил проект распоряжения заместителя Председателя Совмина СССР тов. Воронина, который предлагает поддержать предложение Кемеровского КХЗ не закрывать батарею № 4 до 1993 года и, кроме того, вновь пустить остановленный летом смолоперерабатывающий цех.

После краткого обсуждения состоялось голосование. Четверо членов исполкома горсовета (т.т. Шапошников, Горбунов, Аристов, Козырев) проголосовали за остановку батареи, семеро (т.т. Овденко, Лемешко, Решетников, Магатиц, Сычев, Овчаров, Цыганкова) — за то, чтобы оставить ее. Таков результат последнего перед сессией горсовета обсуждения этого вопроса, состоявшегося 29 декабря 1989 года.

Решающий довод — одну батарею эксплуатировать нельзя.

Исходя из того, что выбросы зависят не от количества батарей, а от количества вырабатываемого кокса, решено вместо 1700 тысяч тонн кокса (проектная мощность обеих батарей) разрешить выпуск 1250 тысяч тонн. Считается, что это

даст возможность ввести благоприятный 18-часовой режим коксования. Он должен быть закреплен суточным графиком выпуска, чтобы не было искушения нагонять отставание.

Исполком горсовета ставит условие, чтобы был представлен документ Совета Министров СССР, который гарантирует закрытие обеих батарей в 1993 году.

Единоголосно отвергнуто предложение вновь открыть смолоперерабатывающий цех завода.

Эти решения будут вынесены на усмотрение внеочередной сессии горсовета, которая состоится 8 января.

19 декабря сессия Кировского райсовета обратилась к депутатам городского Совета с просьбой проголосовать за закрытие батарей.

В Совет Министров с письмом обратилась группа народных депутатов СССР, мотивируя необходимость остановки батарей ростом заболеваемости населения.

Что скажет горсовет, какое решение оставит в наследство новому депутатскому корпусу?

Мы, врачи-гигиенисты, однозначно за закрытие батареи № 4. Если сессия горсовета поддержит предложение исполкома, это будет большой ошибкой. Наши доводы давно известны. Они основаны на том, что, несмотря на проводившиеся в последние годы мероприятия, коксохимический завод по-прежнему не выполняет установленные ему нормы выбросов — и в целом, и по специфическим для завода веществам (нафталину, сернистому газу, окислам азота, сероводороду, пирдину и т. д.). А это одна из причин высокого уровня загрязнения воздуха города. Мы называли цифры: в 1989 году в жилой застройке ПДК были выше по бенз(а)пирену в 12 раз, цианистому водороду — в 5,2 раза, сероуглероду — в 3,8 раза, окислам азота — в 10,6 раза, пыли — в 5,6 раза и т. д.

Лишь закрытие батарей № 6 привело к некоторому снижению загрязнения окислами азота, сероуглеродом, сажей и бенз(а)пиреном. А затем в санитарно-защитной зоне и на ее границе (это данные лабораторий завода) за восемь месяцев отмечено увеличение

концентраций аммиака, фенола, сероводорода, пыли и сероуглерода. Почему? Да потому, что иные природоохранные мероприятия (проводимые на действующих батареях) не дают результата.

Между тем в санзоне завода все еще живут более двух тысяч человек, которых он по постановлению № 658 должен был переселить, но не переселил в 1987—1989 годах; министерство выделило втрое меньше денег, чем предполагалось.

Последние расчеты экспертной комиссии показали, что при двух коксовых батареях концентрации пыли, нафталина, бенз(а)пирена будут превышать ПДК даже в семи километрах от завода! Между тем каких-либо работ по переселению жителей правобережной части санзоны завода в ближайшие годы даже не планируется.

Откуда же скидывать существенного уменьшения влияния выбросов завода на состояние здоровья кемеровчан? Депутаты, поднимая руку для голосования, должны отдавать себе отчет в том, что, являясь основным источником загрязнения воздуха бенз(а)пиреном, коксохимзавод существенно

влияет на уровень онкологической заболеваемости в городе, которая в последние три года имеет тенденцию к росту. Специфические вещества завода вызывают высокий уровень заболеваний органов дыхания, крови и другие показатели которых в Кемерове на 7—56 процентов выше, чем в среднем по СССР.

Да и условия труда на самой батарее № 4 неудовлетворительны (более 80 процентов лабораторных исследований показывают, что на основных рабочих местах по одной только пыли превышают ПДК в два—десять раз). Они ухудшают состояние здоровья работающих в первую очередь женщин: по отдельным показателям заболеваний видна явная тенденция к ухудшению.

Альтернативный вариант не дает существенно улучшить обстановку. Поэтому мы, врачи-гигиенисты, еще раз говорим: оставлять батарею № 4 нельзя.

С. ИВАНОВ,
главный врач Центра социально-гигиенической профилактики заболеваемости населения.
г. Кемерово.

ни человеку, ни природе

НЕЛЬЗЯ ОТЛОЖИТЬ...

До 1995
года
не дышать?

Но в условиях, когда завод грубо игнорирует даже нормативные и юридические документы, определяющие порядок служебных, отношений с контролирующими природоохранными органами, безнаказанно не выполняет природоохранные мероприятия и предписания, игнорирует даже постановления правительства, обязывающие предприятия обеспечивать работникам контроль беспрепятственного посещения их территорий в любое время суток; когда под разными предлогами работникам комитета мешают выполнять оперативный контроль и работать с документацией, и даже в безобидных ситуациях возможны грубость и оскорбления, можно представить, что будет теперь, если работник комитета обнаружит нарушения. Нам уже заявили, что нас «презирают». Поэтому посещение территории завода становится для наших сотрудников невозможным, да и небезопасным.

У нас остается единственная возможность, проследить за деятельностью завода — по конечному результату, то есть качеству атмосферы в санитарно-за-

щитной зоне и жилой зоне города и сточных вод; визуально — с поста наблюдения за атмосферой и проверкой автотранспорта на токсичность при выпуске на линию. Итоги контроля за конечным результатом будут оформлены в виде официальных документов, став основанием для применения к заводу и руководству экономических и административных санкций за загрязнение окружающей среды.

Очевидно, надо сказать горожанам и депутатам, что в новой ситуации практически будет сведена на нет эффективность сегодняшних мероприятий по временному снижению выбросов при неблагоприятных метеоусловиях, так как наиболее действенные из них уже учтены в эффекте альтернативного предложения завода. Сегодня у него резерва нет, вся нагрузка по дополнительному снижению выбросов в чрезвычайных ситуациях, при введении режима № 4, теперь ляжет на другие предприятия города.

Что же потеряет город в случае продления работы батареи № 4? Напомним: если в 1983—1987 гг. выбросы в городе снизились на 23100 тонн (вместо 47780), в 1987—1989 гг. на 9570 тонн (вместо 19950 тонн), то в 1990 году ожидается 3976 тонн (если не считать батареи № 4). Вот и все реальные мероприятия этого года. В 1991-м (в случае завершения газопровода) с переводом электростанций на газ ожидается снижение выбросов на 36 тысяч (по пыли и сернистому газу).

Это будет последнее эффективное и реально осуществимое мероприятие постановления № 658.

Дальнейшее — незначительное — снижение выбросов возможно только за счет реконструкции производств в объединениях «Азот» и «Карболит», на анилинокрасочном заводе. Хотя по постановлению № 658 она должна быть в 1991—1993 гг., но вряд ли, так как в городе не хватает строительных сил. Словом, даже при самом благоприятном развитии событий, к концу 1995 года, когда Кемерово должен выйти на предельно допустимую норму выбросов — 38,2 тысячи тонн в год, фактически их будет 56,6 тысячи тонн (без учета выполнения мероприятий, не включенных в постановление № 658).

Выход? Невозможно откладывать сроки снижения выбросов на будущее, потому что и само постановление не очень эффективно, а осуществленные по нему мероприятия, как правило, дают меньшую отдачу, чем ожидалось. Вот почему в нашей реальной обстановке, при крайне неблагоприятном расположении завода в центре города, остановка коксовой батареи № 4 нужна именно сегодня. Это 2800 тонн реального экологического эффекта, а не теоретическое «снижение» от возможного выполнения альтернативных мероприятий в будущем.

Г. ДЕМЕШЕВ,
заместитель председателя областного Комитета по охране природы.

В очередной раз заключение природоохранных органов и врачей-гигиенистов о необходимости остановки коксовой батареи № 4 осталось без внимания ради «высших» интересов ведомств и локальных интересов отдельных представителей местных органов управления.

Большинство членов исполкома проигнорировало наше мнение, несмотря на то, что Комитет по охране природы опроверг заключение экспертной комиссии об альтернативном варианте завода: убедительно были доказаны факты фальсификации исходных данных завода, заложенных в расчеты полей концентраций веществ на территории города при их рассеивании, показана принятая расчетом выбросов на отдельных стадиях технологических процессов и экологическое преимущество работы с одной батареей по конечному влиянию на город, показано несоответствие отчетных данных о выбросах в атмосферу реальной картине в санитарной зоне завода. Затрачены значительные средства на экспертов, на машинную обработку исходных данных для расчета.

Все это оказалось ненужным.

В конце речь шла уже не об экологических преимуществах альтернативного варианта и вероятности аварии при одной коксовой батарее, а лишь о возможных трудностях технологического характера, о неготовности завода к работе с одной батареей из-за отсут-

ствия резервного источника тепла. Смысл заключений специалистов Минметаллургии скорее похож на оправдание свершившегося факта: как будто тут нечего и некого осуждать, нет нужды принимать меры для реализации постановления правительства и наказывать виновных за его невыполнение. Но если завод оказался неготовым к остановке батареи № 4, а одна работать не может, то почему не предложить остановить обе? Но большинство не рискнуло так думать и решать. Комитет по охране природы вынужден отступить...

Нам тем более жаль, что сегодня в Кузбассе очень много экологически «горячих» точек, требующих срочной реакции комитета, серьезных и сложных решений. Тем не менее в условиях наших ограниченных возможностей (недостаток штатов и транспорта) мы массу сил и времени отдали на исследование альтернативного варианта. Ведь более трех недель потратили отделы и сотрудники комитета на экспертизу разработанных заводом альтернативных мероприятий, на приведение в правдивое состояние некачественно составленной документации завода, прежде чем можно было сравнивать экологическую эффективность двух вариантов работы батарей. Практически комитет за свой счет полностью переделал работу, выполненную заводом.

